

挥师西进 筑梦成都

——访中国重汽集团成都王牌商用车有限公司总经理靳文生

■ 任一

初见重汽王牌总经理靳文生，给人印象憨厚朴实，一口浓郁的山东鲁西南口音，掷地有声，很实在。

初识王牌，那时只是一个以生产农用运输车为主的民营企业。

2010年中国重汽挥师西进，重组王牌，在两年多的时间里，崭新的厂房拔地而起，机器人组焊生产线代替了落后的传统生产方式；一辆辆新研发的7系重卡、中卡、轻卡、微卡及新能源汽车、专用汽车跃入眼帘，令人惊讶、震撼和无限憧憬！

这是一个蕴含生机、富有希望和张力的财富企业。

百日“闪婚”

“西部是中国迅速崛起的最后一块财富洼地。西部强，则中国强是人们的共识。成都是西部的桥头堡，西部看成都，更是人们的深刻总结和希冀。”中国重汽集团成都王牌商用车有限公司总经理靳文生如是说。

2010年9月28日，中国重汽集团成都王牌商用车有限公司正式重组成立，引来了整个行业的极大关注。这一天，距原成都王牌的高层前往济南与中国重汽接触洽谈，尚不足100天。所以，有媒体把这种双方的一见如故、一拍即合喻为当下流行的“闪婚”，同时被誉为汽车行业重组的一段佳话。

其实，积极利用国家产业政策，从2007年起至今，中国重汽就以其重卡大佬的技术领先和综合实力优势，在不断加快其企业在国际和国内合作的步伐：控股柳州运力，组建湖北华威，收编山西大同齿轮，在福建，在新疆……，以及成功与德国曼公司达成战略合作，目的就是加快实施国际化战略，打造百万辆级商用车旗舰企业。重组原成都王牌，可谓中国重汽所有扩张中不可或缺的一次重量级重组：斥资30亿元人民币，精心打造中国重汽集团西部最大的商用车基地，在“十二五”末力争实现年产40万辆规模，从而形成中国重汽集团在东南西北的整体布局。

是什么因素促成你们这么快实现重组且选择成都？“因为成都的确是个好地方，不但有安逸的市井文化和传统美食，还是市场竞争的战略高地，更是创业的绝佳宝地。”靳文生说，重汽王牌重组以后，最富有成效的工作之一就是坚持技术创新和不断推进

文生不假思索地回答，继而说道：重组之前，韦志海董事长就以他睿智的眼光考察过许多地方，甚至到四川资阳地区有过深度接触，但到了成都眼睛为之一亮，政府的优惠政策、便利的交通、物流条件，原成都王牌成熟的市场和轻卡产品基础以及正不断显现的区位优势，这些有利因素均十分符合我们重组的首选条件，从而成就了重汽王牌的“百日重组”佳话。

事实上，这段“百日闪婚”故事通过靳文生和他同事们的精心运作，已融入和不断升华着重汽王牌新的发展篇章。

和谐融合

回顾近3年的成都生活和工作，靳文生感慨良多。他认为，今天的中国重汽成都王牌的重组成功，不仅仅是资源的重组，更是思想理念、核心价值观和企业文化的重组。

齐鲁文化厚德载物、大气儒雅；巴蜀文化闲情逸致，快节奏慢生活。两种文化的存续均有其合理性，只有使之尽快地和谐融合才能形成发展合力。他感到稳定并快速地植入中国重汽先进的企业文化，以“用人品打造精品，用精品奉献社会”的中国重汽核心价值观，用“科学发展、诚信经营、精心操作，实现最佳效益”的理念，贯穿经营工作的全过程尤为重要。在集团党委的领导支持下，重汽王牌迅速建立了企业党、工、团组织并广泛开展思想政治教育，理清员工等待观望、不思进取的模糊认识，树立和坚定员工建设新王牌的必胜信心。公司召开了首届职代会，引导员工以主人翁的姿态参与企业民主管理。与此同时，优化薪酬分配，实行结构工资与绩效工资相结合的分配制度，推行非领导职务晋升和中层岗位竞聘上岗等改革措施，形成了非领导职务岗位正常评价晋升通道，职工收入有了大幅度提高；为各类员工购买了相关统筹保险，较好地解决了员工的后顾之忧，从而促进了员工队伍的稳定。

人心齐，泰山移。员工对新王牌未来的向往，为重汽王牌整个产业链的进一步发展壮大奠定了坚实的基础。

“7系”成都造

市场的竞争终究是要靠企业实力说话。靳文生说，重汽王牌重组以后，最富有成效的工作之一就是坚持技术创新和不断推进

新产品的开发。这缘于用户最大的满足莫过于对新产品需求的满足。

重汽王牌2011年上半年向市场隆重推出了7系轻卡，下半年又推出了717微卡产品。该产品全部采用航空工艺标准开发的全套模具，确保其舒适性、高安全度和高品质。发动机、变速箱、车桥三大总成形成最佳匹配黄金底盘，红色专用大梁，“3G”货厢以其高规格材料、大型专用设备保障，形成了王牌汽车性价比竞争力。她传承了原王牌产品的皮实耐用，更汇聚了科技含量、精益制造的专业和专注。一上市便非凡响，先后参展上海国际车展和第八届东盟博览会获得最受关注轻卡车型美誉；一举中标26届大学生运动会保障用车和成都市政府采购用车。

在成功研发7系产品的基础上，重汽王牌加强了对该产品的延伸开发，同时对传统产品逐一梳理，从产品配置、技术工艺全方位进行改进完善和质量提升，基本实现了对原产品的切换全覆盖。据统计，2011年成都王牌开发各类轴距、各类区域适应性新车型254个，其中成功开发了四川省首辆纯电动洒水车、专用车和皮卡抢险车、邮政车等新能源汽车。根据用户需求，共完成了各种车型公告147个，油耗公告217个，环保公告192个，“3G”公告129个的国家准入申报，完备的公告资源为加快市场扩张提供了强力支撑。

逆势上扬

7系产品一年多来的市场涉水实践已充分显示出其高品质、高性价比的竞争优势，更显现出攻城掠池的王者风范。

2012年，成都王牌着力打造“王牌造车，经销发展，用户发财”这一共赢平台，实施营销模式创新，以强大的攻势开始销售网络扩张，采取区域市场细分，不同产品投放对接，实行“一地一策”、增设保兑仓，全力为用户提供排忧解难，尽力助推经销商做大做强，已对近40家有提升潜力的经销商开通保兑仓业务，新增申报金额近2亿元，销量贡献5000余辆，江西、湘东、湘西、云南等区域市场因受益于“一地一策”，实现销量近3000辆，较重组前增幅达30%以上。

与此同时，快速形成了王牌汽车东南西北全域辐射，达到销售、配件供应、服务一体

网络1000余家。国际市场迅速发展，渐成螺旋上升之势，2012年1-8月实现出口282辆，与缅甸签订500辆，与菲律宾、秘鲁、阿尔及利亚430辆订单渐成定局，与伊朗签订3000辆出口备忘录即将启动……，重汽王牌产品成为四川省商用车出口第一标杆，并获得四川省出口产品免抽查资质企业。重汽王牌新能源汽车捷报频传，斩获成都市政府采购大单151辆，以其优秀品质击败众多竞标厂家独占鳌头。

近年来，商用车市场由于宏观因素一片低迷，重汽王牌却风景独好，逆势上扬。2012年实现销量28万辆，较同期增幅24%，2013年上半年实现销量近2万辆，较同期增幅80%，全年可望实现4万辆，再创新高；成为中国重汽集团麾下效益增长最快、发展最好的翘楚企业。

“曼”妙起舞

如果说，7系轻卡、717微卡的成功开发是重组伊始跃动的音符，即将收场的重汽王牌O12工程中重卡项目将是爆发力量的主旋律和最强音。靳文生对未来信心满满。

O12中重卡项目是重汽王牌重组最核心的部分，是四川省、成都市最大的商用车项目，而对于成都市更有其十分重要的意义。成都市以东龙泉驿已建成乘用车生产集约产业园区，而以北的青白江区重汽王牌重中轻微全系列商用车整车生产基地将于今年7月竣工，这无疑构成了成都市最为完整的汽车产业结构，也必将对成都市乃至中国汽车工业的布局和发展产生深刻影响。

目前，占地800亩的重汽王牌汽车新工厂拔地而起，恢弘大气，仅总装配线长度就达500米，宽度84米，规模设计达到中国重汽现有水平，机器人生产线贯通整个工艺流程。目前，6个中重卡产品即将下线，配载德国曼发动机，全部采用新技术、新工艺、新材料进行全新轻量化产品设计，力求使产品达到中高档水平，以全新的起点“传承曼品质，驱动新生活”为品牌诉求，争取一上市便一炮打响。

而对新的未来，靳文生显得沉着内敛，十分低调，他说，“成都是财富之城，成功之都，愿重汽王牌的发展能为成都添砖加瓦，为员工筑梦祈福，向中国重汽集团交上一份合格的答卷”。



工作中的张玉杰

游戏领域里的女大学生

——记湖北省襄阳市十大创业女明星张玉杰

■ 特约记者 田伯娟牛书社

说起张玉杰这个名字，大家或许觉得陌生，但说起网络中襄阳地道的“卡五星”游戏，说起襄阳同城游戏网，大家会恍然大悟，原来就是这个女孩呀！对！她就是湖北省襄阳同城游戏网的创始人、襄阳“卡五星”游戏的运营者，一个十分看好襄阳地区创业环境，正积极奔走在创业路的80后！

张玉杰，一个80后的女大学生，在她娇小身体下却藏着一个强大的小宇宙。她积极、乐观，有一股有条件要上，没有条件创造条件也要上的精神！

大学毕业时，张玉杰和许多同学一样，拎起背包迈上求职的路途。在上海，她进入一家网游公司做游戏策划，很快凭着自己的能力，把工作做得顺风顺水。但一个人沉思畅想的时候，张玉杰并不满足那种安于现状的生活，创业的念头如黎明的微光一样，在心头闪闪烁烁。2008年春节，张玉杰回谷城老家探亲，发现卡五星是很多襄阳人喜爱的娱乐方式，节日亲朋好友团聚，首先就是“卡”一把，看着这款游戏的火劲程度，出于职业的敏感，张玉杰心想棋牌游戏平台要是也有这款游戏，肯定是对火爆。

“几乎就在那一瞬间，长期潜伏于脑海的创业念头被激活了”。由此，张玉杰步上创业征程，凭着一股冲动，着手这个游戏软件的开发，开始找到杭州一家网络公司合作，投入开发，经过试运行，市场反应非常好，决定立即将游戏上线。

2010年成立属于自己的第一家公司：襄阳酷娱网络科技有限公司，并与杭州十度的网络公司合作共同开发襄阳同城游戏“卡五星”，并加入了襄阳本地话配音，深受襄阳人的喜爱。在张玉杰的带领下公司由刚起步的时候7人，一步步扩大到10人，20人，30人，50人，一直到现在的100人的团队。

襄阳同城游戏的平台为用户提供多达17款游戏，比如卡五星麻将、斗地主、中国象棋，还有休闲类的飞行棋、喜羊羊和灰太狼等等。

同城游戏在最初的推广阶段，她都是亲自走向人群，为行人介绍她的同城游戏网，经过不断的更新和完善，在线人数由开始的0人，半年后发展到两千人，楚天都市报对其作了专访。现游戏同时在线人数达到1万人次！

张玉杰在游戏事业逐渐稳定的时候并没有停止脚步，而是把目光放到了网吧和宾馆的市场。她经过对无盘技术的实地考察和对市场需求的调查，毅然决定开拓技术市场，取得了易游和网维的代理，成立了芒果网络，服务项目包括系统安装、维护、游戏更新、安全设置、电影服务器。为网吧提供先进的管理模式，能够安全、高效、及时地解决各类突发问题。芒果网络倡导“用专业的团队做专业的事情”理念，为网吧提供24小时全天候全年无休服务。

随后的一年多的时间里在襄阳市各大网吧和宾馆以及古城地区，应用芒果网络无盘系统的商家已达160多家。

2012年6月她还成立了襄阳知道网，为襄阳人提供最全面、快捷的襄阳本地生活资讯、人际交流等一体化服务。张玉杰心怀满腔热情地说：襄阳知道社区誓把“你知道，我知道，就上襄阳知道”的理念深入到每一个襄阳人的生活中，让襄阳人都能感受到襄阳知道社区带给大家的挚诚与温馨。

在公司不断发展壮大的同时她也没有忘记回馈社会，她说企业和社会是一个唇齿相依、互惠互利的共同体。一个平衡和稳定的社区有利于企业的发展，而企业更有责任去保持社会的稳定和平衡。奉行“源于社会，回报社会”的宗旨，在扶贫、教育等多方面采取一系列积极的行动回馈社会。

2012年1月17日，张玉杰带领员工来到襄城闸口社区为居民送去“福”字帖，得到广大居民欢迎；2011年12月7日，看到新闻报道说很多蔬菜无处销售希望得到帮助，她立即组织人员和菜农一起去采摘蔬菜并以市场价格收购，并组织员工将蔬菜运往闸口社区免费发放；为十壤见义勇为小伙送去慰问金，为孤寡老人送温暖，资助贫困学生等等。

正因为如此，2013年3月，张玉杰被襄阳市妇联授予十大创业女明星称号。

景柱辞任董事长 海马穿越关键转折点

■ 金雪

7月8日，海马汽车发布公告，公司董事会于近日收到公司董事长景柱的书面辞职报告；因工作原因，景柱辞去公司董事、董事长职务。

公告表明，根据《公司法》和公司章程的有关规定，景柱不再担任公司董事及董事长，未导致公司董事会成员低于法定最低人数，不影响相关工作的正常进行。辞职后景柱除担任公司党委书记之外，不再担任公司其他职务。

据记者了解，景柱此次请辞，并未动摇其对海马实际控制人的身份，海马汽车的属性也未发生任何变化。“辞去董事长，只是让海马汽车更加专注汽车业务本身。”接近景柱的海马内部人士透露，“7月10日，公司会公布新的董事长人选，并且，董事长的人选一定从公司内部产生。”

但在7月10日晚间公告中，仅宣布海马汽车副总经理、郑州海马总经理孙忠春为公司第八届董事会董事，而海马汽车新任董事长人选并未如约公布。公告称，在选举新的董事长前，海马汽车总经理秦全权代为履行董事长职务。

变与不变

与以往企业高层变动不同的是，景柱的辞职并未切断或减弱其与海马汽车的联系。“(景柱)辞去的只是海马汽车的董事长和董事职务，海马投资(海马投资集团有限公司)的董事长职务不变。”一位海马汽车内部人士对记者透露。

而海马投资实际上便是海马汽车的第二大股东。综合海马此前公告信息，海马汽车的控股股东历经几次转变。1993年，公司控股股东为海口市财政局；2003年，控股股东变更为海南海马投资有限公司(后更名为海马投资集团有限公司)；2006年，公司定向增发后控股股东变更为海南汽车有限公司。至此，海南汽车成为海马汽车的第一大股东，持股28.8%，而海马投资成为海马汽车第二大股东，持股6.36%。

“海南汽车与海马投资的实际控制人都

是景柱。”一位证券分析师对记者表示，由于海南汽车与海马汽车存在受同一主体控制的情形，属于互为一致行动人。

6月7日，海马汽车发布公告称，公司第

海马(上海)投资有限公司(下称“上海海马”)签署吸收合并协议，后者将吸收合并海南汽车，吸收合并后海南汽车解散并注销，其全部资产、负债以及人员、业务等均由上海海马投资继承。

吸收合并后，上海海马直接持有海马汽车28.8%的股份，与其一致行动人海马投资合计持有海马汽车35.16%的股份。这也意味着，尽管景柱辞去海马汽车董事长职务，但在股权结构上，无论是上海海马、海马投资，还是海马汽车，景柱仍为实际控制人。

缔造者景柱

对于海马汽车而言，伴其25年的景柱是一个不折不扣的缔造者。

1988年，以基层技术员进入海马汽车(当时名为海南汽车制造厂)后，年仅22岁的景柱便与一批先期拓荒者开始了建设海马汽车事业的奋斗征程。几年后，由于体制束缚和经营不善等问题，年轻的海马汽车一度出现亏损。有数据显示，1995年至1997年的两年间，海马汽车累计亏损16亿元，负债总额128亿元。

也因如此，景柱在1997年海马的低谷之时临危受命，出任总经理。而后的十余年间，海马汽车几大重要转折点都在景柱的拍板下落定。

有业内人士回忆，景柱一上任便开始大刀阔斧地进行改革创新，提出了“股权多元化、资本市场化、分配绩效化、管理制度化、技术现代化”等企业发展新模式。在管理创新和机制改革的基础上，海马汽车的产品布局也逐渐找到适用路径。

在海马与马自达合作的15年中，尽管最终海马被迫单飞，但在景柱眼中，整体合作仍大有所得。“在合作中，我们拥有品牌决定权、国产化认证权、采购权和整车销售权。除此之外，我们并没有支付昂贵的入门费和技术转让费，并且双方共担汇率风险。”景柱坦承，“没有向马自达的学习，就没有海马自主的基础。

而景柱在2003年斥资5亿元在上海建立自主研发中心，也成为海马汽车自主基础积累的重要一环。2005年，海马汽车成功借壳海南当地上市公司——海南金盘实业股份有限公司，登陆资本市场。

不过，海马脱离马自达谋求自主创新的路途中，产品体系和品牌实力上的牵绊也使得海马脚下布满荆棘。沉寂几年没有出现拳



头产品的海马汽车，2013年决心在网络渠道上、产品阵容上开始大张旗鼓地革新。令人意想不到的是，在海马变革关键之时，缔造者景柱却提出辞职。

轻重有别

景柱辞职公告发布当天，海马汽车资本市场便有所动荡。7月8日，海马汽车下跌6.61%，报收32.5元/股。不过，抑或是意识到景柱请辞对公司相关工作并不会造成影响，海马汽车在9日开盘后开始小幅回涨。

那么，在实际控制人发生变化的情况下，景柱为何要辞去海马汽车董事长职务？

汽车分析师张志勇认为，“老舵手”退居二线是民营企业发展到一定程度后的必然选择，尤其对上市公司而言，是一种健康的模式。“景柱辞去董事长后，可以将以往的主导权转化为更多的监督作用，让职业化的经理人团队得到充分锻炼。”

而记者也从接近景柱的海马汽车内部人士处获悉，景柱的离职更多是为海马汽车

未来发展铺路。“(景柱)辞去董事长，只是让海马汽车更加专注汽车业务本身。”上述人士透露。

事实也正是如此，历经主营业务上的多次调整后，2008年，海马汽车主营业务确定为：汽车及汽车发动机的研发、制造、销售、物流配送以及金融服务业务。根据海马汽车2012年年报所披露信息，公司主营业务中，汽车制造、物流、金融业毛利率分别为10.44%、17.93%和53.81%。

尽管汽车制造业务利润率远低于其他两项主营业务，2012年海马在汽车业务上仍获得营业利润925亿元，而物流和金融业务分别为0.59亿元和0.35亿元，远不及汽车业务，海马对汽车业务的重视程度和发展力度可见一斑。

然而，专注汽车业务也并非易事。2012年，海马汽车销量为1287万辆，未能完成此前定下的156万辆年度目标。而大刀阔斧改革的2013年能否成为海马汽车的关键转折点，成为新任董事长肩上压着的重担。

然而，专注汽车业务也并非易事。2012年，海马汽车销量为1287万辆，未能完成此前定下的156万辆年度目标。而大刀阔斧改革的2013年能否成为海马汽车的关键转折点，成为新任董事长肩上压着的重担。